

丘成桐獲終身成就獎

世界新聞網 <https://www.worldjournal.com/6204557/> 轉載



「影響世界華人盛典大獎」組委會 28 日公布丘成獲得終身成就獎，丘成桐在世界數學、物理學等諸多科學研究做出卓越貢獻，是當代最具影響力的數學家之一。

「世界因你而美麗——2018-2019 影響世界華人盛典」由鳳凰衛視及鳳凰網發起，連同中國新聞社、美國世界日報、亞洲週刊、南方都市報、旺旺中時集團及新浪、網易、澎湃新聞等二十餘家海內外具影響力的華語媒體共同主辦。

丘成桐 1949 年生於廣東汕頭，同年隨父母移居香港。1969 年畢業於香港中文大學，1971 年獲加州伯克萊分校數學博士學位，1976 年出任史丹福大學數學教授，1987 年至今任教於哈佛大學，現為哈佛大學唯一一位數學與物理學終身教授。1993 年被選為美國科學院院士，1994 年成為中國科學院外籍院士。

丘成桐的工作深刻變革並擴展了偏微分方程在微分幾何中的作用，影響遍及拓撲學、代數幾何、表示理論、廣義相對論等眾多數學和物理領域，他證明了卡拉比猜想，以他的名字命名的卡拉比-丘流形，是物理學中弦理論的基本概念。他在工程學的各個分支也有很重要的貢獻，包括控制論、圖論（應用到社會科學）、數據分析、人工智能和三維圖像處理等。

此外，丘成桐不僅是世界數學界最高榮譽菲爾茲獎首位華人得主，也是繼陳省身之後第二位獲得沃爾夫數學獎的華人，還是獲得馬塞爾格羅斯曼物理獎的首位華人。

丘成桐長期熱心中國的數學研究事業，盡管數學科學的推廣並非一朝一夕的事，但丘成桐總是會用自己的經歷鼓勵年輕人：「我從來不怕失敗，我做學問往往失敗 90 多次，最後一次，我覺得總會有成功的可能。」他說，只要目標是正義的，就算有成敗的事，其實並不重要。

後註：丘成桐為培正 1966 年級皓社同學，這次他再獲大獎，是培正母校及全體培正同學的光榮。（張均策）

美國加州北部匡社的藍星禧前奏曲

(1954 匡社) 楊東權

二零一九年是匡社離校六十五周年藍星禧慶典年，今年夏季來臨時美國加州北部匡社同學預先奏起慶祝藍星禧前奏曲，熱身活動首先六月一日由陳慧珍從灣區到加州首府沙加緬度探訪我開始。陳慧珍同學在當日和我夫婦及其他培正同學茶叙筆者另有一稿文報導（詳見另文：二埠茶擋延伸至家訪的愛）。當日茶叙時慧珍同學邀請我夫婦倆到南灣區，在何榮新同學位於 **Cupertino** 的家中住上二至三天，多多和灣區匡社同學聚聚，因我們已離開母校培正六十五年而且都已是八十歲以上的老人了，時間對我們老者來說是很珍貴的，同學間溫馨的友情是難得的。我當時為慧珍的話所感動，特別是在五月初參加匡社崔家祥的安息禮拜時深有所感，因此我立即應許並請她和灣區同學商議。很快我們決定在六月十七日我開車到南灣區 **Cupertino** 在何榮新夫婦家住兩晚，六月十九日下午回家因六月二十日我有醫生約見。大仔（何榮新渾名）及豉油妹（薛又梅，忠社）夫婦早已收拾整潔兩間睡房給我們居住，考慮我內子不方便上二樓特別在樓下的房給她獨居，我則住在二樓另一房間我們都很方便舒適。爲了同學們聚會我專門做了幾十個茶葉蛋，又到農貿市場買了新上市的各式新鮮水果。也可能我經過三煮及三次冷凍三天做成的茶葉蛋好吃，大仔一口氣連吃了三個蛋，使我立即要他停止以免一次吃太多蛋影響健康，這也算是在這次聚會中的小趣事吧。

六月十七日晚上是陳慧珍主持的到當地的名叫海底撈的火鍋店晚餐，但在下午茶時間薛又梅帶我們到海底撈火鍋店附近一間年青人時尚的冷飲店，享受仙草甜飲料及豆腐花等飲料，李宗愷伉儷及余煜培伉儷隨後亦來到，在這段下午茶時間大家都在歡樂談笑中渡過。接著大家步行至海底撈火鍋店，由於能坐十多人的大枱已有人預定，我們匡社同學及伉儷共十三人，只能分坐在相鄰的三張四人坐的火鍋桌上，我則加入陳慧珍伉儷及何榮新伉儷一桌成爲五人枱，我和陳慧珍共享一個火鍋，我內子梁小蘇則和崔太 **Miriam**、余煜培伉儷四人一枱，李宗愷伉儷和常廣原伉儷四人一枱。這使得我們分別以各枱火鍋爲小組分享各色火鍋食料，並且談話內容也是根據同枱同學感興趣的話題，雖然各枱話題有異但仍不失是一次有點特色的晚宴。尤其是每

位食客都穿上保護顧客衣服的黑色紅邊海底撈圍裙，爲此我要求餐館經理在我們都吃飽離開前，在火鍋店門前留下珍貴的集體照（見圖一）。

六月十八日是大仔太太薛又梅（忠社）爲余煜培夫婦決心由加州南部 L.A. 搬上加州北部 Fremont 的居屋，爲此豉油妹戲稱這些喬遷之喜，特別爲匡社同學在他們家設 BBQ 晚宴。當日早上李宗愷夫婦來到大仔家帶我夫婦及大仔至附近永和超市吃豆漿油條，不久崔太 Miriam 亦來到，永和超市的豆漿油條二十年來保持其原來特色，大條又美味，我只吃半條及一碗鹼豆漿便飽了。中午是匡社同學在 Cupertino 一間培正同學常去的餐廳內飲茶品嚐精美點心，陳慧珍夫婦，李宗愷夫婦，Miriam，楊東權夫婦坐滿一枱，陳慧珍外子 George 坐我旁邊，吃廣東點心特別開心而且經常勸我多吃些，可惜早餐的豆漿油條還沒有在胃中完全消化，只能借機找話題聊天而多看少食。席間李宗愷夫婦邀請我夫婦到他們的家坐坐，因離當晚在何榮新家中的燒烤晚餐還有幾個小時，宗愷家仍然和我多年前探訪時沒有大更改，只是多了些兒孫的相片和增加一層開放式的閣樓，但最吸引我注意的是在牆上掛著宗愷父親寫在二塊木板的剛勁有力的墨筆草書，它是唐代詩人李白從白帝城下江陵感懷的有名詩句，爲表對宗愷父親的敬意，我特別要求拍攝宗愷夫婦站在書寫字旁的相片留作紀念（見圖二），隨後宗愷夫婦特別沖上特級的清茶招待我們，在品嚐芬香的清茶彼此有親切的交談，在送我們回何榮新家並一起參加燒烤前還送了我們一小盒清茶。當天下午榮新夫婦在家準備燒烤的食料，隨著匡社同學夫婦逐步來到，大家都坐在屋外後面的涼棚下，享用新鮮水果和各式飲料（見圖三），George 還在屋後試試打打高爾夫球球技，Miriam 及常太 Ruth 各自帶來水菓蛋糕及朱咕力蛋糕作爲甜點作爲慶祝藍星禧的錦上添花（見圖四）。期間何榮新作總指揮，統率匡社的配偶娘子軍燒烤各式食物。薛又梅請她的兩個孫女在屋內餐廳大圓枱上擺放晚宴的餐具，讓我們等待燒烤食物烤好後，大家圍坐大圓檯享用豐盛的晚宴互祝身體健康及聚會愉快（見圖五）。

六月十九日是匡社慶祝藍星禧前奏的第三天，爲了讓我夫婦避開回家路途的擠車，特別到附近的 Country Inn 餐廳吃提早的午餐，何

榮新伉儷和餐廳員工很熟悉，安排一張長枱給匡社同學午宴，午餐是典型的美國午餐是各點所愛的吃，席間為感謝榮新夫婦的熱情款待我居住及聚會，因我主要拿照相機攝下聚會及活動相片，很難有機會拍下我自己，我特別要求他們夫婦和我夫婦單獨合照留作紀念，George 見只有我們四人沒有他頑皮地在後面伸出 V 字表示很好，接下來當然是午宴的大合照皆大歡喜（見圖六），這也是這三天慶祝匡社藍星禧前奏曲的完美結束。這次聚會在一起雖然沒有像加冕典禮或獎牌掛上，但心靈的喜悅和平安滿足的獎賞將終生難忘。



圖一



圖二



圖三



圖四



圖五



圖六

朱伯衡同學辭世有感

孫必興 (1957 輝社)

2019年7月23日收到胡露施同學寄來的 email，報導朱伯衡同學已於一星期前因心臟病去世。我得到這個噩耗訊息，吃了一個大震驚，頓時呆了。伯衡兄在灣區同學眼中仍是精神奕奕，老當益壯，為什麼他這麼快離開我們？實在難以相信。



朱伯衡

我記得在港和伯衡同讀高中二、三光班，畢業後各奔前路，直至 1971 年我很高興得悉伯衡舉家移美，定居三藩市，我隨即通知灣區同學，並親自駕駛剛買下來的 VW Beetle 到牛宮他的住宅接他，然後前往餐館和他“洗塵”。此後四十年多期間，我們不時在茶聚、重聚及輝社禧慶活動中都有見面。2016年12月是伯衡夫婦孫兒滿月，他們特別在 Daly City 餐館內設一盛宴，出席同學有 20 人，在宴席中，我才發現伯衡的孫兒“天明”和我的外孫女兒同名，真是一個巧合。2018年8月，灣區同學們在 Millbrae 的祥興餐館歡迎龍基逸同學從澳洲到訪，伯衡亦有出席，想不到這是他與我們最後一次的見面。伯衡兄，安睡吧，同學們永遠不會忘記你！

我在培正一共接受過九年教育及基督教的薰陶，這段經歷有助於鞏固我對個人生活的看法。這次伯衡突然離世，進一步提醒重申下列我個人思維的重要性：

學會珍惜 -- 我們的人生旅程是有限的，我們需要更珍惜生命中的每一個時刻和每一個人，因為永遠不知道什麼時候我們最後一次見到他/她。

注意健康 -- 保持健康的身體是我們的首要任務，沒有它就無法實現我們的人生目標。記得每當酒杯上升時，我的美國朋友經常說：Here's to health, the rest is easy!

學會感恩 -- 不論我們個人的處境或生活狀況如何，我們仍然蒙神的祝福，因為：他對我說：“我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。”哥林多後書 12:9。為此，我們要獻上感謝。

我們至今以踏入八旬壽的階段，希望在此藉以上短短的感言，與同學們共勉，共同繼續享受餘下的歲月。